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      Несформированность словаря наряду с несформированностью грамматических представлений являются наиболее значимыми, ведущими симптомами тяжелого нарушения речи, от устранения которых напрямую зависит успешность коррекционной работы по преодолению этой речевой патологии. Без освоения лексической и грамматической системы языка невозможно овладеть речью как средством общения. Поэтому развитие лексико-грамматической стороны речи  является одной из основных задач коррекционного обучения и воспитания. Решение этой задачи предполагает формирование и развитие словаря и грамматически правильное оформление речевого высказывания.

       Словарь — это слова (основные единицы речи), обозна​чающие предметы, явления, действия и признаки окружаю​щей действительности.

Грамматический строй — система взаимодействия слов между собой в словосочетаниях и предложениях. Различают морфологический и синтаксический уровни грамматической системы. Морфологический уровень предполагает умение владеть приемами словоизменения и словообразования, син​таксический — умения составлять предложения, грамматиче​ски правильно сочетать слова в предложении.
       Методика коррекционной работы по формированию лексико-грамматических средств языка должна быть направлена на фор​мирование базы, или основания языковой системы. В основе коррекции должны лежать виды упражнений, способствующие фор​мированию познавательной сферы и семантической стороны речи[8]. 

       С позиций психолингвистики основой лексической работы выступает развитие слухо-зрительного восприятия. У ребенка формируются представления о предметах, действиях, качествах, расширяется запас сведений и представлений. Уточняется связь слова со зрительным образом предмета, слово вводится в определенные семантические поля, закрепляется его значение в контексте. Словарь развивается параллельно с развитием мыслительных операций, то есть обеспечивается одновременное развитие речи и интеллекта
       Основной задачей работы над словарем следует считать формирование  в языковом сознании ребенка полноценных семантических полей. Это в настоящий момент провозглашается многими специалистами в области патологии речи, с успехом применяющими психолингвистический подход в своей работе: Лалаевой Р.И., Серебряковой Н.Ю., Тумановой Т.В., Халиловой Л.Б., Шаховской С.Н. и мн.др.

    Именно их серьезные наработки, имеющие глубокое научное обоснование, позволили выделить в логопедической работе по формированию лексической системности два основных направления:

1. Накопление лексических единиц; 

2. Целенаправленное формирование у ребенка системы семантических значений (упорядочивание языковых единиц).  

     Совместно реализуемая по этим двум направлениям работа опирается на ряд ключевых положений:

1. Развитие лексики должно быть неразрывно связано с расширением представлений ребенка об окружающей действительности. 
2. Работа над лексикой неотделима от работы над другими компонентами речеязыковой системы. 
3. При формировании словаря особое внимание должно быть обращено на взаимосвязь лексического и грамматического значений слова. 
4. Словарь ребенка должен  развиваться параллельно с развитием мыслительных операций. Именно аналитико-синтетическая работа со словом формирует его как языковой знак. 
       Исходя из этого,  методически целесообразным является проведение коррекционно-развивающей работы в два этапа. На первом этапе основное внимание в работе должно быть уделено накоплению лексических средств. Особое внимание в лексической работе должно быть уделено усвоению значений слов, образованных по различным словообразовательным моделям. На втором — установлению между ними различных отношений. Этот этап коррекционно-развивающей работы должен быть специально посвящен систематизации  лексических единиц в языковом сознании ребенка.
       В отечественной логопедии накоплен достаточный теоре​тический, практический и методический материал по изуче​нию и развитию лексико-грамматической стороны речи. 

       Надежда Сергеевна Жукова предлагает развивать лексико-грамматические средства языка на основе поэтапного формирования уст​ной речи. В основе ее методики лежит обучение составле​нию различных видов предложений. Виды предложений ус​ложняются. Это усложнение синтаксического стереотипа опирается на закономерности развития фразовой речи у детей с «нормой». На каждом этапе проводится логопедическая работа с детьми определенного уровня речевого развития без учета формы нарушения речи (алалия, дизартрия, задержка речевого развития и т. п.) с целью развития понимания обращенной речи и активизации самостоятельного высказывания.

        Л.Н. Ефименкова предлагает методические приемы по формированию фразовой и связной речи в соответствии с уровнями общего недоразвития речи. Так, коррекционная работа с детьми с первым уровнем рече​вого развития предполагает уточнение и расширение словаря, развитие слоговой структуры слов, формирование фразы, большое внимание уде​ляется формированию понимания грамматических форм.

Основной задачей  с детьми со вторым уровнем речевого развития является формирование фразовой речи: раз​витие структуры предложения, его грамматического и инто​национного оформления. 
С третьим уровнем речевого развития продол​жается работа над структурой предложения и его грамматиче​ским оформлением. Основной задачей является формирование связной речи.

      Т.А. Ткаченко представляет методические рекомендации к проведению занятий по совершенствованию лексико-грамматических представлений в виде планов-конспектов за​нятий. Авторский подход к проблеме формирования лексико-грамматических представлений состоит в следующем:
четкое разделение функций между воспитателем и лого​педом (логопед знакомит детей с грамматической категорией, воспитатель проводит занятия по особой системе с учетом лексических тем)
· при планировании и проведении логопедических занятий акцент делается на изучаемую грамматическую категорию;

· при подготовке занятий не ставится задача уложить весь материал в одну лексическую тему, исключается лекси​ческая замкнутость, словарь расширяется без ограничений;

· высокая умственная и речевая нагрузка позволяет до​биться значительного обучающего эффекта;

· последовательность в изучении лексико-грамматических тем установлена в соответствии с физиологическими и психолого-педагогическими особенностями формирования речи.

Формирование словообразовательных навыков в виде планов-конспектов представлены в методических рекоменда​циях Шаховской С.Н., Худенко Е.Д., Филичевой Т.Б., Тума​новой Т.В. Все методические пособия учитывают уровень речево​го развития ребенка с ОНР, программу коррекционного обучения и воспитания детей с ОНР в соответствии с прин​ципами и индивидуальными особенно​стями детей.

     Методика А.В. Ястребовой и Т.П. Бессоновой [13], направленная на преодоление нарушений письменной речи у школьников, содержит раздел, посвященный восполнению пробелов в развитии лексико-грамматических средств языка и дальнейшему их совершенствованию: 
· в развитии звуковой стороны речи (на I этапе);

· в развитии лексического и грамматического строя речи (на II этапе);

· в формировании навыков связной речи (на III этапе).

Поскольку в течение I этапа в процессе работы по упорядочению представ​лений детей о звуковой стороне речи была создана основа для целенаправ​ленного усвоения лексико-грамматических средств языка, то на II этапе главная задача заключается в формировании у детей полноценных представлений о морфологическом составе слова и синонимии родного языка.

В процессе работы над развитием морфологических обобщений у детей форми​руются умения и навыки образования слов посредством различных аффиксов, активного  их использования в целях общения, отрабатываются умения устанавли​вать связи между формой слова и его значением. В течение III этапа также осуществляется активная работа по развитию и совершенствованию навыков чтения и письма, профилактике и преодолению дисграфии, дислексии, дизорфографии. 

А.В.Ястребова и Т.П. Бессонова предлагают следующую последовательность работы по восполнению пробелов в развитии лексико-грамматических средств языка:

· практическое овладение навыками образования слов при помощи суффик​сов и адекватного их употребления;

· практическое овладение навыками образования слов при помощи приста​вок и адекватного их употребления;

· понятие о родственных словах (в практическом плане);

· понятие о предлогах и способах их использования; дифференциация предлогов и приставок;

· практическое овладение навыком подбора антонимов, синонимов и способов их употребления;

· понятие о многозначности слов.

Таким образом, на II этапе коррекционного обучения дети накапливают опыт различения и выделения морфемных частей слова, расширяют запас однокоренных слов, совершенствуют навык выбора проверочных слов. Привлечение внимания к звуковой стороне и морфемному составу слова вооружает детей средствами, с помощью которых они самостоятельно расширяют запас слов, накапливают звуковые и морфологические обобщения, что обеспечивает полноценное восприятие всех явлений языка. 

Е.В. Мазанова предлагает систему работы по коррекции грамматического компонента языка в рамках методики преодоления аграмматической формы дисграфии, дислексии. Так как нарушение письма у ребенка при аграмматической дис​графии носит стойкий системный характер, поэтому коррекционная работа направлена на речевую систему в целом, а не только на устранение изолированного дефекта. 

 В процессе работы происходит постепенное усложнение заданий и речевого материала: навыки словоизменения за​крепляются сначала в словосочетаниях, затем в предложени​ях, далее - в тексте, как в устной, так и в письменной речи.

Коррекционная работы проводится в три взаимосвязан​ных этапа.

I этап
1. Формирование навыка построения связных высказыва​ний. Детей учат:

· соблюдать заданный порядок слов при записи предло​жения;

· отличать связный текст от набора слов, словосочета​ний, предложений и т.д.;

· составлять предложения из заданного набора слов без пропуска членов предложения и повторов;

· составлять тексты из 2-3 предложений, связывая их между собой по смыслу и используя для этого лекси​ческие повторы, личные местоимения, наречия.

2. Закрепление навыков словообразования. Детей учат:

· образовывать существительные с уменьшительно-лас​кательным значением (с использованием суффиксов -к-, -ик-, -чик- и т.п.);

· образовывать и различать возвратные и невозвратные глаголы;

· образовывать притяжательные прилагательные с суф​фиксом -ин-.
3. Формирование продуктивных и простых по семантике форм. Детей учат:

различать формы именительного падежа единствен​ного числа и именительного падежа множественного числа имен существительных;

· образовывать имена существительные в форме единс​твенного числа косвенного падежа без предлогов;

· согласовывать существительные и глаголы настояще​го времени 3-го лица в числе.

II этап
1. Усвоение различных способов связи слов в словосочета​ниях и предложениях. Детей учат:

· образовывать словосочетания и предложения различ​ных видов;

· характеризовать и различать между собой части речи.

2.Работа над словообразованием непродуктивных форм словоизменения. Детей учат:

· образовывать существительные с уменьшительно-лас​кательным значением (с использованием суффиксов -онък-, -енък-, -ышк- и т.п.);

· образовывать существительные с суффиксом -ниц-;
· образовывать существительные с суффиксом -инк-/ -енк-, с суффиксом -ин-;
· образовывать и различать между собой глаголы совер​шенного и несовершенного вида;

· образовывать притяжательные прилагательные с суф​фиксами -ин, -нин, -ов, -ев и др.;

· образовывать относительные прилагательные с суф​фиксами -н-, -ан-, -ян-, -енн-.
3. Формирование наиболее сложных для детей непродук​тивных форм словоизменения. Детей учат:

· понимать и использовать в речи предложно-падежные конструкции с именами существительными в косвен​ных падежах;

· закреплять навык использования в речи имен существи​тельных в форме множественного числа без предлогов;

· использовать в речи и различать между собой глаголы 1, 2, 3-го лица настоящего и прошедшего времени;

· согласовывать существительные и глаголы прошедше​го времени в числе и роде;

· согласовывать имена прилагательные и имена сущест​вительные в числе.

III этап
1.Усвоение наиболее сложных для детей способов связи слов в словосочетаниях и предложениях. Детей учат:

· самостоятельному составлению связных текстов из предложений разных типов.

2. Уточнение знаний детей о непродуктивных  формах словоизменения. Детей учат:

· образовывать названия животных;

· образовывать притяжательные прилагательные с раз​личными суффиксами;

· образовывать относительные прилагательные с раз​личными суффиксами.

3. Закрепление сложных для детей непродуктивных форм словоизменения. Детей учат:

· использовать в речи предложно-падежные конструк​ции с именами существительными в косвенных падежей

· согласовывать имена прилагательные с именами су​ществительными в форме косвенного падежа;

· согласование притяжательных, указательных и опре​делительных местоимений с именами существитель​ными.

Аграмматическая дислексия и дисграфия связаны с не​доразвитием грамматического строя речи. Поэтому большое внимание в коррекционной работе уделяется упорядочива​нию грамматического строя речи учащихся.

Для этого необходимо:

· сформировать у ребенка понимание особенностей взаимо​связи различных частей речи;

· научить правильно использовать в устной и письменной речи различные грамматические конструкции.

В процессе формирования навыков словообразования у школьников с аграмматической формой дислексии и дис​графии основное внимание уделяется формированию у детей навыков словообразования. Детей учат образовывать новые слова от заданных, разбирать слова по составу, определять, какой частью речи они являются. 
Также проводится работа по пополнению словарного запаса детей различными частя​ми речи. Педагог уделяет особое внимание правильному по​ниманию детьми семантики слов.

Таким образом, в ходе коррекционной работы у учащих​ся:

· формируются навыки словообразования и словотворчес​тва;

· появляется навык работы с различными частями речи;

· расширяется словарный запас;

· развивается так называемое языковое чутье;

· появляется навык составления предложений различных типов и связных текстов.

      Инновационный подход к коррекции дисграфии, дислексии, дизорфографии у учащихся начальных классов О.Г.Ивановской и Т.В.Николаевой [4].  Авторами разработана система коррекционной работы с использованием сказок, в которой реализуется принцип комплексного воздействия на все компоненты языковой системы. 

С целью преодоления недостаточности лексико-грамматической стороны речи авторы предлагают систему работы, основанную на предъявлении лексического материала в виде списков слов. Изучение слова путем выделения его морфологических частей воспитывает у детей чувство языка. 

Дети упражняются в анализе и образовании кустов родственных слов, образованных с помощью различных аффиксов. При этом авторы методики рекомендуют записывать однокоренные слова так, чтобы одноименные части слова по вертикали приходились одна под другой, чтобы детям было легко пространственно выделить постоянную часть слова – корень или другие его части. Такой анализ проводится последовательно на материале слов каждой части речи (существительных, затем глаголов, наречий и др.). Методика списочного предъявления групп слов, имеющих общие морфемы, позволяет наглядно проиллюстрировать детям различия частей речи, что приводит к их безошибочному узнаванию. 

Список использованной литературы
1. Агашкина О. Общее недоразвитие речи// /section/logopedist/article/88
2. Белянин В.П. Введение в психолингвистику. –М., 1999

3. Болотина В.В. Коррекция основных компонентов языковой системы у детей с нарушениями речи. – г. о. Новокуйбышевск, 2009  

4. Ивановская О.Г., Гадасина Л.Я., Николаева Т.В., Савченко С.Ф. Дисграфия и дизорфография: Изучение, методика, сказки. Издательство: КАРО, 2008

5. Логопедия: Учеб. для студентов дефектол. фак. пед. ин-тов/Л.С.Волкова, Р.И.Лалаева, Е.М. Мастюкова и др.: Под ред Л.С.Волковой. – М,: Просвещение, 1995. 

6. Мазанова Е.В. Коррекция дисграфии на почве нарушения языкового анализа и синтеза. Конспекты занятий для логопедов / Е.В. Мазанова. - 2-е изд., испр. - М. : Издательство ГНОМ и Д, 2008.-128 с.

7. Мазанова Е.В. Коррекция аграмматической дисграфии. Кон​спекты занятий для логопеда / Е.В. Мазанова. - 2-е изд., испр. - М. : Издательство ГНОМ и Д, 2008
8. Обучаем читать и писать без ошибок: Комплекс упражнений для работы учителей-логопедов с младшими школьниками по предупреждению и коррекции недостатков чтения и письма - М.: АРКТИ, 2007
9. Овчинникова И. Что такое метаязыковая способность// Филолог. Научно-методический журнал Пермского государственного педагогического университета. Выпуск 6, 2005 
10. Садовникова И.Н. Нарушения письменной речи и их преодоление у младших школьников. – М, 1997

11. Шаховская С.Н. Развитие словаря в системе работы при общем недоразвитии речи / /site/library/?mode=ref&refid=0004
12. Яворская О. Н. Игры, задания, конспекты занятий для развития письменной речи у школьников (7-10 лет): Прак​тическое пособие для учащихся начальной школы, учителей, логопедов и родителей. — СПб.: КАРО, 2007. — (Серия Мастер-класс логопеда)
